

總統府公報

第壹壹號

編輯：總統府第一局

發行：總統府第三局

印刷：中央印製局

定價：半年新台幣四十八元
全集新台幣九十六元

中華民國五十一年三月九日

(星期五)

總統令

總統令

五十一年三月七日

經培基給予二等景星勳章。此令。

總統
行政院院長 蔣中正
外交部部長 沈昌煥

總統令

五十一年二月二十八日

任命徐寶圓為內政部參事。此令。

派嚴孝章為行政院國軍退除役官兵就業輔導委員會台灣榮民工程管理處處長，胡正祺為副處長。此令。

總統
行政院院長 蔣中正

總統令

五十一年三月一日

外交部亞東司司長經培基另有任用，應予免職。此令。

總統府公報 第一三一二號

總統令

五十一年三月七日

派費麟為中華民國出席國際防止海上油污會議代表。此令。

總統
行政院院長 蔣中正

總
行政院院長 蔣中正

外交部部長 沈昌煥

交通部部長 沈怡

總統令

五十一年三月八日

特任陳清文為中華民國駐塞普勒斯國特命全權大使。此令。
兼駐多哥蘭國特命全權大使吳世英應予兼任。此令。

總統令

中華民國五拾一年參月貳日
(五一)台統(一)義字第二七一三號

受文者 行政院

一、司法院五十一年二月二十一日(51)院台參字第一二五號呈：

「爲據行政法院呈送陳兆瓊因沒收物品及罰金事件，不服財政部關務署所爲之決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」

二、應准照案轉行。除令復外，檢發原附判決書，令仰該院查照轉行。

附判決書三份

總統 蔣中正
行政院院長 陳誠

總統令

中華民國五拾一年參月參日
(五一)台統(一)義字第二七一四號

受文者 司法院

一、五十一年二月二十一日(51)院台參字第一二一號呈：「爲據行政法院呈送醉月樓公共食堂代表人楊阿雙因補征營業稅事件，不服財政部所爲之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」已悉。

二、應准照案轉行。已令行政院查照轉行矣。

總統 蔣中正
行政院院長 陳誠

總統令

中華民國五拾一年參月參日
(五一)台統(一)義字第二七一四號

受文者 行政院

一、司法院五十一年二月二十一日(51)院台參字第一二一號呈：

「爲據行政法院呈送醉月樓公共食堂代表人楊阿雙因補征營業稅事件，不服財政部所爲之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書。檢同原件，呈請鑒核施行。」

二、應准照案轉行。除令復外，檢發原附判決書，令仰該院查照轉行。

附判決書三份

總統 蔣中正
行政院院長 陳誠

司法院令

五十一年二月二十八日

茲將本院大法官會議議決釋字第95號解釋公布之此令。

解釋文

公務人員任用法第十七條第二款所定之限制，即在任用後發生者亦有其適用。

解釋理由書

查公務人員任用法第十七條係規定公務人員不得具有之消極資格，與公務員懲戒法第二條所定懲戒原因之限於違法廢弛職務或其他失職行爲者，其意旨顯有不同，其有公務人員任用法第十七條第二款所定之情形者，既不得任爲公務人員，則於被任爲公務人員後而始發生該項情事時，依立法本意，自非不得免去其現職。至公務人員因貪污行爲經判決確定受緩刑之宣告者，依本院釋字第66號解釋，於緩刑期滿，再任公務人員時，其所受降級減俸之懲戒處分，仍應依法執行。(參照本院院字第二四五一號解釋)

不同意見書(一人)

查國家與公務員之關係，爲特別權力關係，依照特別權力關係之理論，國家對於基於其任意承諾，成立特別權力關係，而違反特別權力關係之秩序者，原可加以懲戒，毋俟法律之特別規定。惟各國爲保障公務員身分計，咸制定關於公務員懲戒之法律，以限制懲戒權之發動，激勵公務員之自愛，蓋依多數國家法例，事務官既享有非由法定

程序，非法定手續，不受撤職停職處分之身分保障權，故須制定懲戒法規，使於有違法失職之行爲時，依照懲戒法所定之程序，而受懲戒，以貫澈保障公務員身分之本意，並以加強公務員之警覺。我國公務員懲戒法制定之本意，亦在於此。故其第一條規定曰：「公務員非依本法，不受懲戒。但法律有特別規定者，不在此限」其餘各條，復就懲戒處分之原因、內容、機關、程序等，規定甚詳。俾能審慎將事，以重公務員身分之保障。雖除法院組織法等一二法律外，尚鮮保障公務員身分之直接規定，然由公務員懲戒法之立法本旨，及公務人員退法休關於命令退休之規定觀之，（即公務員須合於一定條件者，始得強制其退休）公務員未容任意免職，尤未容於懲戒機關為非撤職，明顯。本件解釋文及解釋理由書，未察及此，竟以公務人員「任用」之懲戒處分後，由主管長官，就同一案件，比附與在職公務員無關之法條，予以免職，致失國家定立專法，建置懲戒制度之本意，要甚明顯。本件解釋文及解釋理由書，未察及此，竟以公務人員「任用」法，關於公務人員任用消極資格之規定，報轉牽就，執為主管長官可將公務員免職之根據，且許其於公務員懲戒委員會，就同一案件，已為一定懲戒處分後為之，不僅按諸公務人員「任用」法之名稱，及其第十七條：「有左列情形之一，不得任為公務人員……」規定之文字，顯有未合，且失國家建置懲戒制度之本意，而影響於懲戒權行使之效能，故本席未便苟同。

附考試院函一件行政院致考試院函

考試院函

一、准行政院台49內字第40二一號函據台灣省政府呈復監察院糾正處理苗栗縣政府地政科辦事員陳水宗因侵佔公款予以免職於法不含有關公務人員任用法適用疑義請核示一案函請查照等由。二、經令銓敘部核議茲據呈復一鈞院四十九年八月二日49考台秘二字第〇九四三號令暨附件均奉悉二查公務人員任用資格有積極消極二種凡受消極資格之限制者縱有積極資格亦不能充任公務人員公務人員任用法第十七條第十七條為公務人員消極資格之具體規定前台灣省苗栗縣政府地政科辦事員陳水宗在服公務期間既有貪污行爲並經法院依法判決確定雖宣告緩刑二年依照司法大法官會議第六十六號解釋曾服公務侵佔罪經法院判處有期徒刑八月緩

為經判決確定者在緩刑期內應受公務人員任用法第十七條第二款不得任用之限制在緩刑期內既已抵觸公務人員消極資格自不應繼續任用良以公務人員任用法所稱之任用指公務人員合法任用之程序及在職期間之全程包括任用時及任用後而言法文及法意均甚明確倘該法第十七條之效力僅限於公務人員任用時而不及合法任用後則該條各款除第三款外其一二兩款將生獎進在職人員不法行動之結果至台灣省政府將陳員移付懲戒及免職公務人員懲戒委員會議決將陳員減月俸百分之十期間六個月依照公務員懲戒法第二十五條就同一行為已為不起訴處分或免訴或無罪之宣判時仍得為懲戒處分其免刑或更刑之宣判而未被奉公權者亦同及司法院院字第二四五五一號解釋被付懲戒之公務員已去職者其所受之減俸或降級處分應以其再任官職時所任職務之級俸執行似均無不當等情。三、查該部核議意見雖似無不妥惟其要點仍係關於貴院院解字第三九二六號第四〇一七號以及釋字第六六號等解釋之適用疑義今請慎重起見茲抄同行政院函並檢同原附件計陸份送請貴院大法官查照解釋見覆為荷

行政院致考試院函

一、准監察院四十九年一月二十日49監台院機字第〇〇九九號函為糾正台灣省政府處理苗栗縣政府地政科辦事員陳水宗因侵佔公款嫌疑予以免職於法不合抄檢糾正案文請查照辦理見復一案到院。二、經令鈞院四十九年八月二日49考台秘二字第〇九四三號令暨附件均奉悉二查公務人員任用法第十七條第十七條為公務人員消極資格之具體規定前台灣省苗栗縣政府地政科辦事員陳水宗在服公務期間既有貪污行爲並經法院依法判決確定雖宣告緩刑二年依照司法大法官會議第六十六號解釋曾服公務侵佔罪經法院判處有期徒刑八個月緩刑二年確定依照前奉鈞院4575台四十五人三六五三號令釋示係屬貪污案並奉考試院45114四十五台試秘文字第二一一九號令抄發司法院大法官會議議決釋字第六六號解釋曾服公務而有貪污行爲經判決確定者在緩刑期內應受公務員任用法第十七條第二款不得任用之限制予以免職尚無不合與鈞院47-28台四十七人字第〇四六四號令專案釋示公務員觸犯公務侵佔罪者即應認為有貪污行爲在緩刑期內自應受公務人員任用法第十七條第二款不得任用之限制意旨相得該陳員既經觸犯公務侵佔罪經法院判處有期徒刑八月緩

刑二年確定本府遵照鈞院釋示予以免職似無不合至該陳員因經管檢查公耕地承領農戶經費不當行政上不無過失經本府移付懲戒後經公務員懲戒委員會議決減月俸百分之十期間六月係屬行政過失之處分而其經本府免職係因貪污案受公務人員任用法第十七條第二款之限制係屬普通任免性質顯屬二事復查本府衛生處花蓮港檢疫所所長馬敬援前亦因同案情觸犯侵佔公務上所持有之物經法院判處有期徒刑七月緩刑二年確定經本府予以免職並經以46 9 12 府人乙字第六二一二五號呈復監察院審核並未蒙監察院對本府處置有何不當之指示三本案涉及應用法律問題歷年本府處理此項案件向極審慎以期毋枉毋縱鈞院對本案法律應用問題倘認為有再函請司法院詳予解釋之必要仍請鑒核示遵四謹抄呈考試院 45 11 14 四十五台試秘文字第二一一九號令暨附件本府 48 9 12 府人乙字第六二一二五號處理馬敬援免職呈復監察院文及台灣高等法院四十五年度判字第二七一三號刑事判決書一份呈請審核等語當經本院於本年三月三十日以台四十九丙字第一七四五號函復監察院審照在案。三、嗣復准監察院本年五月十七日49監台院機字第八五四號函為再糾正省政府處理苗栗縣政府地政科辦事員陳水宗免職案於法不合抄檢糾正案文請查照辦理見復一案到院。四、經再轉飭省政府具復稱一謹按司法院院解字第三九二六號解釋公務員雖受刑之宣告而經宣告緩刑並未褫奪公權又未受免職懲戒處分者在緩刑期內除不合於公務員任用法外非不得留用及院解字第四〇一七號解釋受緩刑之宣告者在緩刑期內除別有關於消極資格之限制外仍得為公務員基上反面解釋該陳水宗既因貪污案經法院判處有期徒刑八年緩刑二年確定雖未受撤職懲戒處分惟其在緩刑期內自應受公務員任用法第十七條第二款之限制即受消極資格之限制故不得留用似甚為明顯二依照監察院所指司法院大法官會議議決釋字第六六號解釋僅係公務員任用者而言對於已合法任用之公務員必須依照公務員懲戒法規定才能解除職務不得依任用法規之限制予以解除職務如係照此解釋凡貪污案經判決確定未任用者可依據公務員任用法拒絕任用而對於已任用之公務員倘有貪污行為經法院判決確定者反而不能約束免職在立法精神上似有欠合理且依照司法院院解字第三七五六號解釋主管長官將其所屬職

員免職非懲戒法上之懲戒處分足見司法院尚認為主管長官基於行政監督權之行使可將所屬職員免職似不必一定要依照公務員懲戒法之規定三本案既經監察院再糾正本應遵照執行惟歷年本府處理此項案件遵照鈞院歷次釋示凡受公務員任用法第十七條第二款之限制而免職者甚多處理上頗有困難公務員任用法第十七條第二款是否僅指公務員任用者而言抑或經任用後凡有貪污行為經法院判決確定者可依任用法規定之限制予以解除職務不無疑義謹請鈞院一方面函請司法院詳予解釋一方面函請監察院俟司法院解釋後本府再行處理以免辦理有所分歧等語。五、查本案關鍵在於公務員任用法第十七條第二款之限制是否僅指公務員任用時而言抑或於任用後不應有其適用因事關貴院主管範圍相應檢同原糾正案文各一份暨抄附原呈附件全份函請查照惠示卓見為荷。

公 告

行政法院判決 五十一年度判字第叁拾參號

原 告

醉月樓公共食堂

代 表 人

楊阿雙 住 同

被 告 官署 台中市稅捐稽征處

右 原

告因補徵營業稅事件不服財政部於中華民國五十年九月二十五日所為之再訴願決定提起行政訴訟本院判決如左。

主 文
右 原告原申請營業登記，資本為新台幣七萬五千元，嗣於四十五年一月間，增加資本額為新台幣十三萬五千元，未向被告官署申報變更原

再訴願決定訴願決定及原處分均撤銷。

事 實

營業登記，即增加資本額事項，並申請換發營業稅調查證。至四十六年三月間，經被告官署查覺，乃逕行決定其營業額，補課四十五年一月至十二月營業稅新台幣四、五七五・五〇元，及防衛捐一、三七二・六〇元。原告於限期內照額先繳稅款三分之二後，申請復查，請求免予補征。經被告官署以（49）1、11、中市稽一營字第5106號通知，所請未便照准。原告不服，一再提起訴願。經台灣省政府及財政部逕予決定駁回。原告仍不服，提起行政訴訟。茲摘敍原被告訴辯意旨於次。

原告起訴意旨略謂：（一）應納營業稅之營業人，對於營業稅課稅通知書，如有不服，應於前項限期内，照稅額先繳三分之二，申請主管稽征機關復查。主管稽征機關應於接到申請後，十五日內復查，報請市縣政府決定，為現行營業稅法第十六條所明定。本案被告官署於復查後，並未報請台中市政府決定，在程序上顯有瑕疵。已經由鈞院四十九年度判字第六十六號著有判例，理合先予陳明，謹祈糾正。（二）原告於四十五年一月一日增資，適逢現行營業稅法公佈開始實施。被告官署為配合新法，整頓稅籍，曾另行重發住商登記書表多式，飭令填報。關於資本一項，原告業已按增資後各合夥人之出資額及總額填報。當時因未明瞭營業登記所載事項，與是項填報若有出入，應另行填報變更登記之書表。惟變更登記之申請，依法並無一定格式。上述住商登記，既屬公文書之一種，已將增資數額合併原有資本填報，被告官署應甚易發現，核計增資若干。爰依台灣省政府47 5 20 府訴字第49 7 45號訴願決定書，以已於關係公文書上，為變更登記之表達，不得逕行決定課徵等要旨，原處分實無可維持。（三）現行營業稅法第十一條末項規定，應完清營業稅後，申請換發調查證。於是未完清營業稅前，固不得申請換發，縱或提出申請，稽征機關亦不得受理，已為鈞院四十九年度判字第一〇一號判決，著有判例。所謂應完清營業稅後，即僅有始期，而無終期。再訴願決定以「未依首開法條規定，於完清營業稅後，申請主管稽征機關換發，自有未合。經原處分官署查覺後，依同法第十八條第一項第三款之規定，逕行決定其營業額，發單通知課其違章期間之營業稅，尚難謂屬違誤」等理

由，駁回再訴願。按原處分係逕行決定全年營業額課征，則其違章期間，自增資日，即時起算。與舊營業稅法第九條所規定，固無不合。而與現行營業稅法所規定，應完清營業稅後，申請換發一節，自有抵獨，應毋疑義。（四）現行營業稅法第十一條除請領部份，仍應即時為之外，而於換發註銷，即規定於營業稅完清後為之。至營業稅完清後，究應若干日內辦理，並無確定期限。爰依民法第二百二十九條第二項規定，須經稽征機關催告，始負遲延責任，彰彰明甚。今被告官署既未依法催告，違章期間，尚未確定，而遽予處分，其認事用法，均有未當，礙難折服。請求判決撤銷原處分，並退回已繳之稅款等語。

被告官署答辯意旨略謂：營業人之資本額，應於營業開始時，申請主管稽征機關調查登記，發給營業稅調查證。調查證遇有申報登記事項有變更、或歇業、改組、合併、轉讓等時，應完清營業稅後，申請註銷或換發，為現行營業稅法第十一條所明定。原告自四十五年一月變更資本額，自四十六年三月，經本處派員調查其申報營利事業所得稅時查覺，仍未依首揭規定，申請換發營業稅調查證，顯屬違章。本處依照同法第十八條第三項之規定，逕行決定其營業額，補征其四十五年一月——十二月營業稅，並無不當，擬請駁回原告之訴等語。

理由
按應納營業稅之營業人，對營業稅課征通知書，如有不服，應於營業稅法第十五條所定期限內，照稅額先繳三分之二，申請主管稽征機關復查。主管稽征機關應於接到申請後，十五日內復查，報請縣市政府決定，為營業稅法第十六條第一項所明定。是納稅義務人對營業稅通知書，申請復查時，應由該管縣市政府依據主管稽征機關復查之情形而為決定，自無疑義。本案原告原申請營業登記資本額為新台幣七萬五千元，嗣於四十五年一月間，增加資本額為新台幣十三萬五千元，未依營業稅法第十一條第二項規定，向被告官署申報變更原營業登記，為決定，自無疑義。本件原告申請營業登記資本額為新台幣七萬五千元，嗣於四十五年一月間，增加資本額為新台幣十三萬五千元，未經被告官署查覺，遂依同法第十八條第三款規定，逕行決定其營業額，補課其四十五年一月至十二月份營業稅，新台幣四、五七五・五

○元，及防衛捐一、三七二・六〇元。原告於限期内照額先繳稅款三分之二後，申請復查，請求免予補征。經被告官署以（49）1-11、

中市稽一營字第31106號通知，所請未便照准。查原告既曾依法於限期內，照額繳稅款三分之二，申請復查，被告官署自應依照首開法條之規定，於接到申請後之十五日期間內復查，報請該管台中市政府決定，方合法定之程序。本院為明白事實真相起見，除就原告提出之通知原件，詳為審酌外，並向被告官署行查，究竟該項通知，是否依照法定程序復查後，報經該管台中市政府決定所為，抑僅係被告官署自行駁回之表示。據被告官署（51）1-18中市稅法（二）字第41028號呈復，略稱原告食堂增加資本額，未依營業稅法第十一條之規定，變更登記，本處依同法第十八條補征營業稅，復查之決定，係本處所為等語。是原通知所謂「所請未便照准」一節，並非被告官署報經該管台中市政府所為之決定，實堪認定。揆之首開說明，此項處分，（原復查通知）即非依法定程序所為，不能謂非違法。訴願決定，再訴願決定均未注意原處分之程序即從實體上審查決定，遞予維持原處分，而駁回原告之訴願再訴願，於法皆難謂合。應由本院一併予以撤銷。由該管市政府另予適法之復查決定，原告起訴意旨，對此抨擊，非無理由。

據上論結。本件原告之訴，為有理由，爰依行政訴訟法第二十三條前段，判決如主文。

行政法院判決

五十一年度判字第叁拾伍號
五十一
年二月一日

原 告 呂 在

住台灣省高雄市自強二路長生街一號
送達代收人余春華律師

訴訟代理人 余春華律師
被告官署 台南關

右原告因沒收物品事件不服財政部關務署於中華民國五十年九月二十日所為之決定提起行政訴訟本院判決如左。

主 文

原告之訴駁回。
事實

緣被告官署於四十九年十二月二十七日，派員檢查由香港進口之興中輪時，在該輪船員臥室內，查獲女大衣料等物品，均係該輪船員之原自用家用物品清單上列報，當予扣押，按照海關緝私條例第二十一條之規定，予以沒收處分。原告等與呂嘉言不服聲請異議。經財政部關務署決定維持原處分。原告等仍不服，提起行政訴訟。茲摘錄原被告辯意旨於次。

原告起訴意旨略謂：（一）原告係屬海員，任職於興中船為船員，常川來往高雄香港之間，冒海洋之危險，實為生活之奔馳。我政府祇知關稅管制，對海員之生活，毫無所悉。須知原告得一船員職務，並非容易，船主僱一船員，非有若干萬元之保證金，不予僱用。船員等為生活之壓迫，不能不予以就範。政府對於海員就業，向未注意，祇知關稅之收入，凡有攜帶私人物品，亦認為走私。更於四九年八月十七日，由行政院頒佈商船船東及海員走私處分辦法，其第五條規定，船員觸犯海關緝私條例，經海關處分確定者，收回其船員手冊三個月。再犯者，收回其船員手冊六個月。犯三次者，收回其船員手冊二年。其情節重大者，得撤銷其船員手冊。此係第一款之規定，已使海員陷於不能生活之境，其餘二三四五六款更無論矣。（二）原告所帶均係零碎物品，並未超過現行頒佈之船員得帶物品價值十元美金之價值，而竟受處分。處分確定後，又遭收回手冊之處分。則原告之一家生活，即告停頓。原決定并未依現行頒布之規定，而維持原處分，實有未當。應請將原決定及原處分均撤銷等語。

被告官署答辯意旨略謂：（一）凡船員國外回航攜帶自用或家用物品進口者，應按照財政部四十二年八月十日，台財關（四二）發字第3649號令，公布「船員國外回航攜帶自用或家用物品辦法」辦理。本關於同年十月十二日，以元字第二四、五、三號通知各輪船公司轉飭其所屬輪船船員一體遵照在案。依照該辦法第三項規定，該項物品應報請船長列入「包件清單」，並依海關「船隻進出口呈驗單照規則」第

二條及第五條之規定，事前將該項「包件清單」附於輪船進口船口單內，以便隨時交登輪員查驗。本案在扣物品既未據依照上項規定手續辦理，不論其爲何物，數量多寡，價值高低，作何用途，及是否超過該辦法規定範圍，自應一律按照該辦法第四項規定，以私運論處，

依海關緝私條例第二十一條之規定，予以沒收充公。（二）本案原處分僅沒收貨物，並無另科罰金，是原告訴狀所稱核與事實不符等語。

理由

本件原告爲呂在、林鴻聖、（即林聖鴻）孫玉有、吳信根、蔡榮、梁瑞雄、石勝國、林梅生、石天生、楊同德等十人，嗣由林鴻聖等選定

呂在爲全體起訴，核與行政訴訟法第二十九條準用民事訴訟法第四十一条第一項之規定，並無不合，先予說明。按私運貨物進出口者，其私運貨物，得沒收之，爲海關緝私條例第二十一條第四項所明定。又

船員國外回航攜帶自用或家用物品進口者，應報請船長列入「包件清單」，此在財政部四十二年八月十日，台財關（四二）發字第三六四九號令，所公布之「船員國外回航攜帶自用或家用物品進口辦法」第

三項定有明文。而此項「包件清單」，應於事前附在輪船進口船口單內，以便隨時交登輪員查驗，則爲船隻進出口呈驗單照規則第二條及第五條所規定。本件被告官署於四十九年十二月二十七日派員檢查

由香港進口之興中輪時，在該輪船員臥室內，查獲女大衣料等物品，並經查明係該輪船員之原告呂在等攜帶進口，未據在一「船員國外回航攜帶自用或家用物品進口應填之包件清單」上列報，有證該輪在場高級船員在一「扣押物品持有人及抄獲地點清單」上簽字作證可稽。是原告等攜帶進口之該項女大衣料等物品，無論其物品是否少數，價值高低，及作何用途，既經被告官署依法調查認定，皆係違法私運，並無違誤。則被告官署依海關緝私條例第二十一條之規定，予以沒收處分，洵無不合。至原告謂原處分確定後，須受收回船員手冊之處分一節。然查四九年八月八日，行政院公布之「商船船東及海員走私處分辦法」第五條所定收回船員手冊，係另一處分程序，不在本案審究原處分，委屬允當。原告起訴意旨，非有理由。

據上論結。本案原告之訴，爲無理由，爰依行政訴訟法第二十三條後段，判決如主文。

行政法院判決 五十一年度判字第叁拾陸號

五十一 年二月一日

原 告

陳兆瓊

住台灣省高雄市鼓山區河濱里一巷九號

送達代收人余春華律師

訴訟代理人 余春華律師
被 告 官署 台南關

右原告因沒收物品及罰金事件不服財政部關務署於中華民國五十九年九月二十七日所爲之決定提起行政訴訟本院判決如左。

主 文

原告之訴駁回。

事 實

緣被告官署於五十年一月七日，派員檢查由香港進口之天祥輪時，在該輪船員臥室內，查獲假做毛西褲等物品，均係該輪船員之原告所私帶進口，未據在船口單，或「船員國外回航攜帶自用家用物品清單」上列報，當予扣押，按照海關緝私條例第二十一條之規定，予以沒收處分，另科私貨貨價一倍之罰金。原告不服，聲明異議。經財政部關務署決定維持原處分。原告仍不服，提起行政訴訟茲摘錄原被告訴辯意旨於次。

原告起訴意旨略謂：（一）原告係屬海員，任職於天祥輪爲船員，常川來往高雄香港之間，冒海洋之危險，實爲生活之奔馳。我政府祇知關稅管制，對海員之生活，毫無所悉。須知原告得一船員職務，並非容易，船主僱一船員，非有若干萬元之保證金，不予僱用，船員等爲生活之壓迫，不能不予以就範。政府對於海員之就業，向未注意，祇知關稅之收入，凡有攜帶私人物品，亦認爲走私。更於四九年八月十七日，由行政院頒佈商船船東及海員走私處分辦法，其第五條規定船員觸犯海關緝私條例，經海關處分確定者，收回其船員手冊三個

月。再犯者，收回其船員手冊六個月。犯三次者，收回其船員手冊二年。其情節重大者，得撤銷其船員手冊。此係第一款之規定，已使海員陷於不能生活之境。其餘二三四五款，更無論矣。（二）原告所帶均係零碎物品，並未超過現行頒布之船員得帶物品價值十元美金之價值，而竟受處分。處分確定後，又受收回手冊之處分。則原告之一家生活，即告停頓。原決定並未依現行頒布之規定，而維持原處分，實有未當。應請將原決定及原處分均撤銷等語。

被告官署答辯意旨略謂：凡船員國外回航攜帶自用或家用物品進口者，應按照財政部四十二年八月十日台財關（四二）發字第三六四九號令，公布「船員國外回航攜帶自用或家用物品辦法」辦理。本關於同年十月十二日，以元字第二四五三號通知各輪船公司，轉飭其所屬輪船船員一體遵照在案。依照該辦法第三項規定，該項物品，應報請船長列入「包件清單」，並依海關「船隻進出口呈驗單照規則」第二條及第五條之規定，事前將該項「包件清單」，附於輪船進口船口單內，以便隨時交登輪船員查驗。本案在扣物品既未據依照上項規定手續辦理，不論其為何物，數量多寡，價值高低，作何用途，及是否超過該辦法規定範圍，自應一律按照該辦法第四項規定，以私運論處，依海關緝私條例第二十一條之規定，予以沒收充公，其案情嚴重者，則併科處罰金等語。

理由

按私運貨物進口出口者，處貨價一倍至三倍之罰金。其私運貨物，得沒收之，為海關緝私條例第二十一條第一項第四項所明定。又船員國外回航攜帶自用或家用物品進口者，應報請船長列入「包件清單」，此在財政部四十二年八月十日台財關（四二）發字第三六四九號令所公布之「船員國外回航攜帶自用或家用物品進口辦法」第三項定有明文。而此項「包件清單」，應於事前附在輪船進口船口單內，以便隨時交登輪船員查驗，則為船隻進出口呈驗單照規則第二條及第五條所規定。本件被告官署於五十年一月七日，派員檢查由香港進口之天祥號，該輪由香港返台，駛抵高雄港時，經被告官署登輪船員檢查，在船員臥室內搜獲假縫毛西褲等物品，查係各該原告所私運進口，當予扣留，報由被告官署予以沒收處分，原告不服，聲明異議，財政部關務署決定仍維持原處分，原告復提起行政訴訟，茲摘錄原

口應填之包件清單」上列報，有經該輪在場高級船員在「扣押物品持有人及抄獲地點清單」上簽字作證可稽。是原告攜帶進口之該項假縫毛西褲等物品，無論其是否少數，價值高低，及作何用途，既經被告官署依法調查認定，皆係違法私運，並無違誤。則被告官署依海關緝私條例第二十一條第一項及第四項之規定，予以沒收處分，另科私貨貨價一倍之罰金，洵無不合。至原告謂原處分一旦確定，則原告立即遭受收回船員手冊之處分一節。然查四十九年八月八日，行政院公布之「商船船東及海員走私處分辦法」第五條所定收回船員手冊，係另一處分程序，不在本案審究之範圍以內，自屬無庸予以置論。綜上所述，財政部關務署決定維持原處分，委屬允當。原告起訴意旨，非有理由。

據上論結。本案原告之訴，為無理由，爰依行政訴訟法第二十三條後段，判決如主文。

行政法院判決 五十一年度判字第參拾玖號

原 告 吕 在 住台灣省高雄市自強二路長生街一號

吳信根 住同

王宗璉 住同

訴訟代理人 余春華律師

被 告 官 署 台 南 關

右列原告因沒收私運貨物事件，不服財政部關務署於中華民國五十九年九月二十七日所為之決定，提起行政訴訟，本院判決如左。

主 文

原告之訴駁回。

事實

緣原告呂在、吳信根、王宗璉三人，均係興中輪船員，四十九年十二月十九日，該輪由香港返台，駛抵高雄港時，經被告官署登輪船員檢查，在船員臥室內搜獲假縫毛西褲等物品，查係各該原告所私運進口，當予扣留，報由被告官署予以沒收處分，原告不服，聲明異議，財政部關務署決定仍維持原處分，原告復提起行政訴訟，茲摘錄原

民不敢種蓬萊乃矢志將蓬萊與在來交配，於在來桿上結蓬萊之穗，始於民國三十四年起，進行交配，直至（50）年，除出國前，選定苗栗六九至七五號，苗栗B四三至四七號等品種，正進行性能檢定，分配各地試種中，迄今仍在繼續研究，期突破世界種稻紀錄，潛心苦思，二十餘年如一日，累及古希老母，不享清閒，胞妹助研究，犧牲其婚嫁，正竭力苦幹之際，忽來此晴天霹靂，奉鈞會命令，憤不欲生，忠義耿耿，不免受人殘害，民本不申訴，親友力勸詳呈底蘊，以明心跡，（一）民從事研究工作十餘年後，小有成就，四十三年種植苗農種，廣大民衆，一致推崇，鄰縣及本縣上下，異口同聲，實質與名譽獎勵，接踵而至，普遍苗農，種大豐收，未敢自滿，尚圖精進，經農復會選派赴日，（四十四年一月至四十五年三月）潛心學習，曾為日本稻作建議改良及將民育稻種，予以試驗，何謂無成果報告，現在又接近成功階段，現已選出更理想品種，分各地區，大量試驗中，擬短期提出總成果報告。（二）民患枝氣管炎，本鎮醫師深夜延診，不受酬資，非欲拯救啓見，實為拯救民衆，民受此感動，農民訪詢，無不竭盡所知，為之解答，又參觀育種所，指導農民防護蟲害方法，稻病如何處置，未敢因病推辭，刻仍在自注波士敏皮下注射中，甚而

一小時連續七八次之多，何得謂藉詞稱病，民可誓諸天地，內心慘痛，情形真切，無法描述。（三）民由賴劉兩前縣長之愛護繼續研究，目前稻種之作育，各具巧心，甚而子孫繼續研究，非以常常報告其改進成果，填具檔案而能收其實效。民抱此大願，欲以驚人奇蹟讓民衆食其果，報效國家民族。（四）民手創苗農種二、三品種，今已普遍苗栗及鄰縣鄉村，增產豐碩，各地農民爭先試種，民研究成長，出面調解，有案可稽」等語。

理 由
卷查被付懲戒人於四十四年二月自日本研究農業返國，簽奉劉前縣長批准在外研究稻種改良工作，時間及地點均無規定，經查係在後龍西

湖等鄉鎮替農人接換稻種工作，亦未提出有關研究工作報告，苗栗縣府以（49）九二一栗府恭人一字第四二三七九號令飭到府辦公，即自四十九年九月二十三日起稱病，至十月二十七日止，請病假三十餘日，屆滿仍未上班。自四十九年十月二十八日起，連續曠職迄今，已達十月有餘之久，既不遵令按時到縣府辦公，亦不依請假規定手續請假，衡以公務員服務法第三條，屬官應服從長官，就其監督範圍內所發命令，及同法第十條未奉核准，不得擅離職守之義，顯屬有違。其未提出研究報告備查，仍屬失職，申辯徒托空言，自難解免其責。綜上論結，被付懲戒人徐啓見，有公務員懲戒法第二條所列各款情事，依同法第三條第一項第三款及第五條議決如主文。

公務員懲戒委員會議決書

鑑字第二七二八號
五十年十二月十一日

被付懲戒人 彭如棟

台灣新竹縣立大同國校校長 男
五十五歲 台灣新竹縣人 住新竹縣
竹東鎮東寧路四九三號

事 實
右被付懲戒人因詐欺案件經台灣省政府送請審議本會議決如左。
彭如棟記過一次。

台灣省政府函以：一、據新竹縣政府（50）府人一字第二一六二四號呈略以：該縣大同國民學校校長彭如棟，因詐欺案經新竹地方法院以連續意圖為自己不法之所有，以詐術使人將第三人之物交付，處罰金肆百元，如易服勞役，以參元折算壹日；不服上訴，並經高等法院駁回，確定判決，已於本（50）年二月二十八日將罰金繳納完畢，是否應予免職，請予核示等情。二、本案經核閱判決書內容，該彭員確定判決，係依刑法第三百三十九條論罪科刑，尚非假借職務上之權力機會或方法要求期約或收受賄賂等行為，應不受公務人員任用法第十七條不得任公務人員之限制，且未受褫奪公權之宣告。惟該彭員身為校長，竟因冒領寶物配給，經法院以詐欺罪判刑，核有違反公務員服務法第五條之規定，相應抄附原呈新竹地方法院判決書及高等法院

判決書各一份，函請審議見復到會。

被付懲戒人彭如棟申辯稱：「職業政府施政，優遇公教人員親屬實物配給，自限制戶稅壹百元以下者之條例廢除後，次子彭淳明，份以合法手續，經核准自民國四十七年二月起開始領取實物，次子突於民國四十九年二月十九日奉召入伍為國效勞。職不諳法規，未能六月起轉辦停配手續，致被人檢舉後，隨即請示縣政府，知悉不能轉領，隨即辦理退還，此確係被提起公訴以前之事實，查構成犯罰刑責，刑法十五條第一項以對於構成犯罪之事實，明知並有意使其發生者為故意，同條第二項對於構成犯罪之事實，預見其發生，而其發生並不違背其本意者以故意論，論罪科刑以此為本則。」今職對於犯罪事實並不知情，並未有意使其發生，對事實之發生並不能預見，且其發生與被告之本意相違背，茲將事實呈述於后：一、學校會計事務向由會計人員負責辦理，職之圖章向置於會計人員處，每月由其照例代職蓋章於清冊上，職並未一一過目核算，故職對於每月申請數目，事前並不知悉，事實亦無從預見，且職本人之本意亦未有明知故犯與內心本意相符之情形，此點有交送縣政府收據可為證明。二、因不逐月查核，對於犯罪事實亦無從預見，且職本人之本意亦未有明知故犯與內心本意相符之情形，此點有交送縣政府收據可為證明。三、職事前於清冊上未曾審核，且領取時係由吾妻按月領取，故提領之後亦不知重量之增減，此為一社會通常現象，家屬領取配給後，從未有人按月向其家長逐一報告，數者，此為正確之事實。四、各級學校校長對於每月應領實物數量，從未有人按月每人核對計算者，因此為學校每月例行公事，無需立管認為處理，上述事項，為不構成刑責之辯解。原判決引用刑法五十六條並加重處罰，更屬違誤，按職之情節即今構成犯罪行為。前後繼續領取次子之配給五個月，仍係一個犯罪行為，而非數個犯罪行為相連續，仍係一個不法行為常在繼續狀態之中，非連續犯為繼續犯，不構成加重處罰之要件。三三九條第一項中段，本人或第三人係指立於平等關係之自然人而言，與職處於有隸屬關係之公法人縣政府，是否能適用中段之本人或第三人，實大有問題，原判決謂職每月經辦之關於職次子及其他員工申領實物之事務不知凡幾，焉有不知或忘記之理，職於事實不符。學校實物配給，係由會計人員經辦，經辦人為會計長，所有員工之實物配給，皆由會計造冊填報，並非由校長造冊填報，職於事實不符。

冊填報。且例行公事並不視為核較，照辦由主計人員蓋印於其上以符規定而已。職誤蹈法網之情形，顯係應注意到能注意而不注意之過失，職從事教育工作已三十二年餘，從未有貪贓枉法之不法行為，今以詐欺罪名被處罰金，名譽遭受重大之損失，此後即不能廁身教界，永蒙不白之冤，終生蒙羞，永無洗脫之日，齊無面目與昔日受業弟子相見，情節輕微。情輕法重，大可調恕。」

由
理

本會查被付懲戒人彭如棟，係新竹縣大同國民學校校長，從事教育工作已達三十餘載，擔任該校校長亦復歷有年所；平日聲譽尚屬良好，有該校家長會委員聯名陳情書可證，惟其次子彭淳明年逾十八歲，且已應征入伍，尚繼續冒領配給實物五個月，經人檢舉，案由高等法院判決仍以詐欺罪處罰金四百元確定，並已由被付懲戒人如數繳納，此一犯罪事實，被付懲戒人既不否認，徒以不諳法令疏忽申請停配，及事忙忘記辦理為辯解，衛情縱不無可原，依法究難辭其罪責，核與公務員服務法第五條「應誠實清廉謹慎勤勉」及「不得有足以損失名譽之行為」之規定有違，應酌予議處。

基上論結。被付懲戒人彭如棟有公務員懲戒法第二條第一款情事，依同法第三條第一項第五款及第七條議決如主文。

公務員懲戒委員會公示送達

台會議示字第肆號

事由：送達韋火旺飭具申辯命令等件

本會受理台灣省政府函請審議台東縣大麻里鄉公所前主計員韋火旺逾期辦理移交一案前依公務員懲戒法第十五條第一項之規定於五十年十二月八日以台會議令字第四三五號命令抄交原送文件令該被付懲戒人於文到十日內提出申辯書將命令等件函送台灣省政府轉交連照去後茲准函復：「以該員原址台中市中區南京里綠川四街一巷九號及彰化市興南里長籌街42號均無法查投」退還原件到會合行公示送達仰該被付懲戒人依限提出申辯書如不遵行即依法逕為懲戒之議決特此公示送達

命令等件仰逕向本會收發室抄閱

兼委員長 傅秉常